

## 提升綜高學生國際移動力之課程方案實踐

江惠真

為配合國家產業發展重點，縮短產學落差，教育部於 99 年至 101 年推動「第一期技職教育再造方案」，又為落實經濟動能推升方案，平衡國內人力供需，以及回應外界對技職教育的期待，於奠基第一期技職教育再造方案之基礎上，參考先進國家作法，自 102-106 年賡續推動「第二期技職教育再造計畫」，計畫包括「制度調整」（政策統整、系科調整、實務選才）、「課程活化」（課程彈性、設備更新、實務增能）及「就業促進」（就業接軌、創新創業、證能合一）等 3 大面向 9 項策略，迄今已有初步成果。

以國際移動力而言，對應於第二期程的執行是在策略四「課程彈性」，具體的對應式計畫 4-1 推動高職英語文，其計畫目標為：一、藉著高職英語文教學方式多元化，提升高職學生英語聽、說、讀、寫能力，並能於實際生活中應用。二、充實高職英語文教師的教學知能，改善教學方法與教學評量，加強教學品質之提升。三、貫徹以學習者為中心之英語文教育理念，尊重學生能力差異，開發其英文潛能。四、強化高職英語文課程的設計，以提升高職學生學習英語的興趣。五、建立有效的英語文學習方法，以加強自學能力，奠定終身學習之基礎。最終希冀建立從高職至技專校院課程銜接及對焦職場需求之機制並培養學生兼具專業能力與人文素養以及畢業時就業能運用英語文的能力，而就具體作法而言，乃聚焦於國際移動力的基礎能力強化。

針對該計畫目標國民及學前教育署自 102 年起推動「提升高中職學生英語文教學成效實施計畫」，辦理目標以提升教師專業知能、融入資訊創新教學、採行多元彈性評量、尊重學生個別差異、推動體驗學習活動、建置校園語言環境等為重點，辦理項目如下：（一）高職學生英語文拔尖計畫、（二）高職學生英語文扶弱計畫、（三）採行聽說讀寫評量方式、（四）提升高職教師英語文專業發展、（五）推動高職學生專業英語學習營。

103 年度起以結合職業學校課程特色與學生職涯發展及英語文學習策略，推出「走進職場、看見世界」之職場英語文體驗學習活動(營隊)計畫，分別針對餐旅群、化工群、家政群、農業群、機械群與動力機械群發展出不同的英語文體驗學習課程，以學習者為中心之英語文教育理念，融合各類科職場參訪、實作與英語文密集訓練課程，除有效鏈結區域內產業需求與技專校院資源，增加英語文多元學習機會外，更能達到強化學生專業英語文能力，有助於增加學生職場認識及職場英語使用機會。

本計畫就學生提升英語文能力整體來看，仍須強英語文學習的環境及素材之持續活化，參與校數有增加之必要，尤其應與專業科目之學習結合，提供學生國際交流的機會，以增進學生語用機會與環境之提升，使之能在模擬及實際的情境下使用英語文，促進其對英語文學習的動機。

實際的做法，各校可以結合國際教育的推動，在國際新聞、國際情勢及全

球公民議題的融入課程中進行著墨，在議題融入上可採新增科目之課程模式或是多領域合作模式或是結合單元模式。

新增科目之課程模式是一個從新規劃的概念，可以系統化的評估學生需求及整理相關議題與編輯教學素材，但是科目執行的時間需要在既有課程標中規劃時數，相對來說教有獨立性及其標的性，但也會產生與其他學科重疊或是格格不入的情形。多領域合作模式是最佳模式，學校可以設定各年級相關培育之功名素養指標作為議題融入的選擇依據，並一一檢視各年級各學科或是領域的學習內容，在適合的科目將國際新聞、國際情勢及全球公民議題進行融入，但須顧及一個年級中橫向的統整以及三個年及縱向之連貫發展，這是較需要各領域合作的發展歷程，難度也較為高。而在結合單元模式中，學校可以國家或區域、議題或主題為每一學期或學年的關注焦點，各科教師可以自己所教授的科目結合教學單元進行教學素材的編輯，進行教學，這是最單純而且簡單的做法，在學校無經驗、尚未有國際教育的課程時可先行參考的作法。

待學校開始將國際新聞、國際情勢及全球公民議題的融入課程後，學校便能開展更具學習效果的國際交流活動，而且不會是植基於一次性聯誼方式的交流，英語文的學習使能更有學習的動力，因為「用得到」。外語能力確實是國際移動力的基礎，這是大家認同的，但是，國際理解與國際素養更是國技人才的培養基礎，學校在面對全球化趨勢，如何強化課程國際化及學習國際化，這是不容忽略的責任，尤其綜合高中學校友更多的課程彈性，學校應善用這些機制，盤整學生學習需求，設定學習願景，預測未來產業及社會人才之需，發展國際化的學習環境。